

ек-3

С е к р е т н о
экз. № 1

С П Р А В К А

О состоянии профилактической работы в аппарате уполномоченного КГБ при Совете Министров Литовской ССР в Кретингском районе.

В декабре 1962 года нами изучалось состояние профилактической работы в аппарате уполномоченного КГБ при Совете Министров Литовской ССР в Кретингском районе, вновь созданного в ноябре 1961 года.

В результате изучения установлено, что за истекший год оперативный состав аппарата в своей служебной деятельности уделял серьезное внимание профилактическим мероприятиям.

Так, в течение 1962 года оперативными сотрудниками аппарата профилактировано 22 человека, допустивших те или иные антиобщественные проступки или политически вредные проявления в силу своей политической незрелости или других подобных причин.

Профилактика указанных лиц проводилась с применением следующих форм и методов.

18 человек профилактировано непосредственно оперативными сотрудниками, в большинстве случаев путем вызова профилактируемых в аппарат КГБ, где им помогали правильно разобраться в советской действительности и осознать вред совершенных ими антиобщественных проступков; 3 человека профилактированы оперативными сотрудниками при помощи общественности и 1 человек профилактирован путем оказания на него положительного воспитательного воздействия через доверенного лица.

Решения о профилактировании того или иного лица, в основном, принимались правильные.

2.

Наиболее заслуживающими внимания, с точки зрения обмена опытом, являются следующие профилактические мероприятия, проведенные райаппаратом КГБ:

В мае 1962 года директор вечерней средней школы гор. Кретинга т. Стонене сообщила уполномоченному КГБ о том, что учащиеся 8 класса Лукшас Викторас и Бакштис Медартас, обоим по 16 лет, *кохояые* систематически распространяют различную клевету на советскую деятельность среди других учащихся. Стонене просила помочь ей воздействовать на указанных учеников и оградить от их вредного влияния других учащихся.

В результате проверки было установлено, что ЛУКШАС и Бакштис происходят из близкой нам социальной среды, других каких-либо компроматериалов, как на них самих, так и на их родственников нет. Поэтому оперативные сотрудники приняли правильное решение о применении против Лукшаса и Бакштиса профилактические меры воздействия.

В этих целях, после предварительной беседы оперативного сотрудника с Лукшасом и Бакштисом, они были подвергнуты обсуждению на общем собрании всех учащихся класса.

Выступления на собрании директора школы, классного руководителя и трех учащихся класса с резким осуждением поведения Лукшаса и Бакштиса благотворно повлияли на последних, которые перед собравшимися раскаялись и обещали больше никогда подобного не допускать.

Тогда же, по предложению тов. АБРОМАЙТИСА, работники района провели со всеми учителями данной школы совещание, на котором были вскрыты имеющиеся недостатки в политико-воспитательной работе среди учащихся и указаны меры по их устранению.

Как свидетельствуют имеющиеся данные указанные мероприятия способствовали заметному улучшению дисциплины и политико-воспитательной работы в школе.

3.

Наблюдение за поведением Лукшаса и Бакштиса показало, что они осознали свои ошибки и в настоящее время ведут себя хорошо.

Положительным примером удачно проведенной райаппаратом профилактики при помощи доверенного лица может послужить следующий:

в июле 1962 года от доверенного лица "Я" и других источников поступили сообщения о том, что член колхоза имени Калинина, Скуодасского района БЕРТАШЮС Ионас, 1917 года рождения среди своих знакомых открыто высказываеться против колхозного строя и выражает недовольство условиями жизни в Советском Союзе.

Проверкой было установлено, что Берташюс в 1956 году был досрочно освобожден из Воркутлага, где отбывал наказание за бандитскую деятельность, после чего он возвратился по месту прежнего жительства в Скуодасский район.

В результате всестороннего анализа имевшихся на Берташюса материалов пришли к выводу о том, что политически вредные суждения он допускает без враждебной цели, а в силу своего непонимания существа колхозной системы и политики партии по сельскому хозяйству. С учётом этих выводов было принято решение профилактировать его.

В этих целях решили использовать доверенного лица "Я", который по своему общему развитию и политической грамотности стоит выше Берташюса и пользуется у последнего авторитетом.

Доверенное лицо "Я", выполняя задание оперработника (тов. Яковлева), в неоднократных обстоятельных беседах с Берташюсом разъяснил ему ошибочность и необъективность его суждений по некоторым вопросам колхозного строительства и советской действительности. В результате такого воздействия со стороны доверенного лица, Берташюс осознал свои политические заблуждения, стал правильно воспринимать и оценивать мероприятия партии и правительства.

В настоящее время, как свидетельствуют имеющиеся данные, Берташюс открыто признает и осуждает свои прежние ошибочные взгляды, выступает против нарушителей колхозной дисциплины и проявляет себя с положительной стороны.

Некоторая положительная работа оперативными сотрудниками аппарата проделана также и в плане общих профилактических мероприятий.

Так, в течение 1962 года отдельным коллективом трудящихся и учебных заведений района прочитано 26 лекций о политической бдительности, об антинародной враждебной деятельности буржуазных националистов и реакционного духовенства.

Кроме того, по материалам райаппарата КГБ в районных и республиканских газетах были опубликованы 5 статей об антиобщественной деятельности, махинациях и аморальных поступках некоторых ксендзов.

Указанные мероприятия несколько способствовали росту политической сознательности и бдительности трудящихся, а также подрыву влияния буржуазных националистов и реакционного духовенства на население, что подтверждается сообщениями агентуры и доверенных лиц.

Наряду с этим следует отметить, что в практике профилактической работы Кретингского райаппарата КГБ имеют место существенные недостатки.

Прежде всего обращает на себя внимание то, что решения о профилактировании оперативными сотрудниками нередко принимались без необходимого изучения лиц, совершивших те или иные политически вредные проявления и без тщательного анализа обстоятельств и причин, побудивших их встать на неправильный путь.

При такой практике можно иногда необоснованно принять решение о профилактике лица, подлежащего глубокой разработке.

Кроме того, ограниченные агентурные возможности (главным

5.

образом качественной агентуры) затрудняют райаппарату своевременно выявлять и устранять причин, порождающих антиобщественные проявления.

Это видно хотя бы из того, что профилактические мероприятия в отношении отдельных лиц оперативными сотрудниками проводились уже после того, как эти лица совершили политически нежелательные проявления.

Существенным недостатком является и то, что при профилактировании отдельных лиц оперативные работники робко и очень мало прибегают к помощи общественности. В результате такой недооценки роли общественного воздействия в райаппарате преобладает упрощенный метод профилактики, сводящийся в основном к вызову и беседе с профилактируемым непосредственно оперативным сотрудником.

Например. 12 марта 1962 года доверенное лицо "Р" сообщило, что бухгалтер Скуодасского стройремучастка Стонене Юзефа, 1915 года рождения, беспартийная, систематически слушает, а затем распространяет среди своих сослуживцев и знакомых антисоветские радиопередачи "Голос Америки". Учитывая, что из ~~своих~~ в процессе проверки Стонене данных можно было заключить, что указанные действия она допускает в силу своего недопонимания, оперативный сотрудник тов. Яковлев принял решение о её профилактике.

15 июня 1962 года в беседе с тов. Яковлевым Стонене признала, что она действительно часто слушала антисоветские радиопередачи "Голоса Америки", а затем, без враждебной цели, делилась услышанным со своими сотрудниками по работе и другими знакомыми.

После того, как ей был разъяснен вред этих ее действий, Стонене их осудила и обещала больше подобного никогда не допускать.

Правильно поступил оперработник профилактировав Стонене и предотвратив, таким образом, систематическое распространение

6.

с её стороны антисоветские измышления из "Голоса Америки".

Однако, как недостаток, на наш взгляд, следует отметить то, что данная профилактика проведена негласным путем, без привлечения коллектива, среди которого она, пусть без враждебной цели, но допускала политически вредные поступки, распространяя антисоветские радиопередачи.

Кроме того, проводив профилактику Стонене при помощи коллектива, мы бы одновременно вскрыли лживость буржуазной пропаганды запада, оказали бы воспитательное воздействие на политически незрелых людей и предостерегли бы некоторых от совершения подобных поступков.

Другой пример: в июле 1962 года отдыхающие устно жаловались старшему оперуполномоченному аппарата тов. Олисову на кульмассовика санатория "Паланга" Самаускаса за то, что он возглавляя экскурсии по гор. Кретинга и окрестностях слишком увлекается показом костела и кирхи, причем к даче пояснений привлекает ксендза, который перед экскурсантами выступает с церковными толкованиями.

С целью пресечения таких действий со стороны Самаускаса последний был по этому вопросу вызван и предупрежден тов. Олисовым и зав. отдела культуры тов. Валентой.

В свое оправдание Самаускас пояснил, что привлекая ксендза он не преследовал враждебной цели, а лишь ошибочно полагал, что духовное лицо сможет дать экскурсантам более квалифицированные объяснения о костеле.

По нашему мнению данная профилактика Самаускаса могла быть успешно осуществлена представителями общественных организаций или должностными лицами из курортного управления и непосредственное участие в ней оперработника было излишне.

Серьезным недостатком в профилактической работе райаппарата является и то, что оперативные работники не всегда

7.

организуют необходимого наблюдения за профилактическим с тем, чтобы убедиться в правильности и результативности осуществленных мер.

Следует также отметить, что проведенные райаппаратом профилактические мероприятия в отношении отдельных лиц документально, как это требуется в указании КГБ СССР 45сс от 29 мая 1961 года, не оформлялись. Профилактические мероприятия в этом райаппарате, как правило, фиксируются краткой справкой, без указания в ней мотива, по которому было принято решение о профилактике.

Об имеющихся недостатках в профилактической работе райаппарата было указано На проведенном нами совещании с оперативными сотрудниками райаппарата были указаны отмеченные нами недостатки в профилактической работе и предложены меры по их устранению.

РЕФЕРЕНТ ГРУППЫ ПРИ ПРЕДСЕДАТЕЛЕ КГБ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
майор

Грожникас
(ГРОЖНИКАС)

СТАРШИЙ ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 2 ОТДЕЛА 2
УПРАВЛЕНИЯ КГБ при СМ ЛИТ. ССР
майор

И. Матузонис
(МАТУЗОНИС)

"11" декабря 1962 года
№ С/5819

отп. 3 экз.
исп. Грожникас
печ. Кузина
II.XII.62г.
рт №04669